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Kl. 13:28 
(Ordfører) 
Sophie Hæstorp Andersen (S): 
Jeg skal bare på Socialdemokratiets vegne for- 
tælle, at vi ligeledes støtter det ændringsforslag, 
som Dansk Folkeparti har stillet. 

Vi opfatter overordnet set dét her lovforslag 
som en form for lappeløsning på, at der årligt 
køres omkring 800 intensivpatienter rundt på de 
danske veje, fordi der er for lidt kapacitet på vo- 
res intensivafdelinger. Det, der nu sker med det- 
te lovforslag, er, at man i det mindste går ind og 
kompenserer de pårørende, der måtte være, hvis 
en patient som følge af at være blevet flyttet af- 
går ved døden. Det er jo et skridt i den rigtige 
retning, men efter Socialdemokratiets mening er 
det stadig væk en lappeløsning på det faktum, 
at alt for mange patienter køres rundt på vores 
veje. 

Dansk Folkeparti udvider nu lovforslaget til 
også at omhandle dem, der bliver flyttet af be- 
handlingsmæssige årsager, og det er Socialde- 
mokratiet ligeledes godt tilfreds med. Man kan 
sige, at man hermed jo også medtager det per- 
spektiv, at vi er ude i en udvikling, hvor specia- 
ler m.v. lægges sammen på færre hospitaler, og 
derfor må patienter også drage længere væk fot 
at få den relevante behandling. 

Den udvikling skal jo give en større behand- 
lingsmæssig kvalitet for patienterne, men som- 
me tider er patienter jo alligevel så svage, at de 
ender med at afgå ved døden, og lovforslaget 
hjælper nu de pårørende. Det ændrer dog ikke 
ved, at vi hele tiden skal udvikle kvaliteten i vo- 
res sundhedsvæsen og hele tiden sikre; at pa- 
tienter kan få behandling så tæt på deres eget 
hjem som overhovedet muligt. Tak for ordet. 

:홢 Kl. 13:30 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Ønsker flere at udtale sig? 

Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 
tet, og vi går til af stemning. 

, Kl. 13:30 
Afstemning 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Ønskes afstemning om ændringsforslag nr. l af 
et mindretal (DF) tiltrådt af det øvrige udvalg? 

Det er vedtaget. 

Ønskes afstemning om underændringsforslag 
nr. 3 til ændringsforslag nr. 2 tiltrådt af udval- 
get? 

Det er vedtaget. 

Ønskes afstemning om ændringsforslag nr. 2 så- 
ledes ændret af et mindretal (DF) tiltrådt af det 
øvrige udvalg? 

Det er vedtaget. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget; 

Det er v e d t a g e t .  I I .. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
18) 2. behandling af lovforslag nr. L 136: 
Forslag til lov om ændring af lov om social ser- 
vice. (Udmåling af tilskud til ansættelse af 
hjælpere til borgerstyrét personlig assistance). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 19.02.2009.1., behandling 
12.03.2009. Betænkning 21.04.2009). 

' Kl. 13:31 
Forhandling 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse derimod, betragter jeg 
det som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
19) 2. behandling af lovforslag nr. L 146: 
Forslag til lov om ændring af lov om kommu- 
nale borgerservicecentre. (Ophævelse af revi- 
sionsbestemmelse). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 25.02.2009.1. behandling < I : 
12.03.2009. Betænkning 30.04.2009). 
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Kl. 13:31 
Forhandling 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Der ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse herimod, betragter jeg 
det som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
20) Forespørgsel nr. F 45: 
Forespørgsel til velfærdsministeren: 
Vil ministeren redegøre for, om nogle af de for- 
slag til afbureaukratisering, der er oplistet i 
bruttokatalog over forenklingsforslag på æl- 
dreområdet på baggrund af konferencen den 4. 
april 2008 (»Afbureaukratisering og regelfor- 
enkling på det sociale område«), er gennemført 
eller planlagt gennemført, og om ministeren 
eventuelt har taget initiativ til andre foranstalt- 
ninger, der fremmer afbureaukratisering i 
kommunerne på ældreområdet? 
Af Meta Fuglsang (SF), Flemming Bonne (SF), 
Anne Baastrup (SF) og Özlem Sara Cekic (SF). 
(Anmeldelse 14.04.2009. Fremme 16.04.2009). 

Kl. 13:32 
Begrundelse 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Det er først begrundelsen. Ordføreren for fore- 
spørgerne, fru Meta Fuglsang. 

Kl. 13:32 
(Ordfører for forespørgerne) 
Meta Fuglsang (SF): 
SF har rejst denne forespørgsel, på baggrund af 
at vi er meget optaget af udviklingen af kvalitet 
inden for ældreområdet. Vi vil gerne bede mini- 
steren redegøre for, hvordan det går med den af- 
bureaukratisering, som der er så meget tale om 
inden for specifikt ældreområdet. Det er et om- 
råde, der jo er arbejdet med af regeringen, men 
hvor det kan være svært at gennemskue status, 

og hvor det er svært at gennemskue, hvor det 
skal føre hen. 

Vi er bekymrede for, om kommunerne inden 
for ældreområdet har den handlefrihed og de 
udviklingsmuligheder, der er brug for for at løse 
opgaven med de udfordringer, som vi står over- 
for. En egentlig afbureaukratisering vil være et 
vigtigt skridt i retning af at give kommunerne 
flere handlemuligheder. Desværre er der tegn 
på, at afbureaukratiseringen ikke fylder meget i 
det nye lovforslag, der vedtages, og vi ser derfor 
frem til en redegørelse for arbejdet. 

Kl. 13:33 
Besvarelse 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Tak til ordføreren for forespørgerne. Så er det in- 
denrigs- og socialministeren for besvarelse. 

Kl. 13:33 ' 
Indenrigs- og socialministeren (Karen Elle- 
mann): 
Tak for det. Det er regeringens mål, at medarbej- 
derne ude i den kommunale praksis skal have 
mere tid til omsorg og service. De skal bruge 
mindre tid på administration, og samtidig skal 
de have større frihed i den lokale opgaveløs- 
ning. Derfor har regeringen taget initiativ til et 
program for afbureaukratisering. 

Regeringens indsats for at afbureaukratisere 
handler om at frigøre ressourcer til borgernær 
service og om at skabe rammerne for, at kom- 
muner og regioner kan løse deres opgaver så ef- 
fektivt som overhovedet muligt. Afbureaukrati- 
sering handler altså ikke alene om at fjerne reg- 
ler. Det handler også om at reducere barrierer 
for, at gældende regler og arbejdsgange fungerer 
optimalt, f.eks. at forskellige former for it-under- 
støttelse matcher hinanden og tilsammen sikrer 
en effektiv social service. Afbureaukratiseringen 
skal altså tænkes bredt. 

Det er regeringens klare opfattelse, at vi skal 
inddrage de mennesker, der til daglig arbejder 
med reglerne, når vi skal gennemføre afbureau- 
kratisering. Det er medarbejderne ude i kommu- 
nerne, der i mange tilfælde ved, hvor skoen 
trykker. Afbureaukratisering handler altså for 
regeringen i høj grad om at lytte til de medarbej- 
dere, hvis dagligdag vi ønsker at forbedre, og 
om at have tillid til, at de kender forskel på reg- 
ler, som med fordel kan forenkles eller målrettes, 
og regler, som opfylder et vigtigt formål, f.eks. 
regler, som understøtter borgerens retssikker- 
hed. Det vender jeg tilbage til. 


